



从破损到修复 从空白到覆盖

东海片区(一期)20条道路完成污水管网提升

昨日下午,在市区法坊路靠东海中学的机动车道围挡工地上,满载土方的工程车辆不时进出。这里是中心市区(城东、东海、北峰污水厂片区)污水提质增效工程——东海片区(一期)的最后一个施工面。目前,污水管道已挖完成,挖掘机与土方车正协同清理作为临时覆盖和施工便道的土方,下一步将进行路面恢复。预计本月底,一期工程将全面收官。该工程涉及20条道路、总长约20.5公里的管网建设,将大幅提升片区生活污水收集能力。

□融媒体记者 陈淑华 通讯员 蔡依轩

修复病害管网 提升过流能力

为实现生活污水的“源头治理、标本兼治”,我市出台生活污水提质三年(2024—2026年)攻坚行动,旨在通过污水收集补短板、系统运行增效能、源头污水零直排等一系列具体措施,全面提升

生活污水处理水平。负责中心城区市政主次管网改造的泉州水务集团,将宝洲、城东、东海、北峰四个污水处理厂的服务区域,生成多个工程项目包对外招标,用军团作战的方式推进各片区污水管网改造工作。

常住人口约40万人的东海片区系东海污水处理厂的服务区域,共分成三期、三个项目包进行改造。东海片区(一期)的施工范围,从宝山上的生态路、昌盛路、津宝路、桃园山庄支路等道路,一直延伸到山下的法坊路、双垵街、泉宁路等20条道路,包括市政管网完善工程、存量管网改造工程、试点片区改造工程等多个子项工程。

去年7月份动工以来,施工单位细致排查并修复了存在病害的存量市政污水管网。例如,宝珊花园与东宝花苑之间的昌盛路,施工单位克服地下岩层等地质条件,破路平均3米深,将管内淤堵严重、接口断裂渗漏的污水管网进行更新换代。据现场管理人员王小强介绍,翻建

后的污水管网采用球墨铸铁管,其理论寿命超50年,规范施工下,接口处能有效防止塑料管网常见的断裂、破损及树根侵入等问题。翻建后管网管径40厘米,较旧管网30厘米大幅提升,解决了旧管网因淤堵等导致的低过流率问题。

在海辰尊域与泉州悦府之间的泉宁路,长度2000多米的市政污水管网,前期被摸排出来的断裂、破损等病害达300多个,在此次改造中,也被全面更换。

填补管网空白 完善排水设施

据介绍,工作人员在前期的排查工作中发现,部分道路存在未铺设污水管网的“空白区域”,此次改造工程已针对这些区域逐一进行了完善。包括:昌盛路、生态路、吉宁街、津宝路的局部和桃园山庄支路等。工程不仅完善道路污水管道,还对排水设施不足的道路进行同步完善。例如,生态路在山间蜿蜒,其中

后坑村下山段的地势尤为陡峭,以往雨水排放完全依靠路面的自然坡度。依据工程设计,施工单位在道路两侧分别增设了雨水收集井与排水口,有效解决雨天路面雨水积聚导致的群众出行安全隐患。

为确保改造效果,按照市治水指挥部要求,每当一条道路改造完成后,东海片区(一期)施工单位便会采用CCTV视频检测技术,对新建管道进行详细检查,确保接口规范、管道畅通,并结合降雨情况检验运行效果。

今年4月份,在一场降雨中,泉州水务集团发现市区法坊路的污水检查井存在顶托现象,这表明,现有的市政污水管网在雨水流入时,其流通能力极为有限,已难以达到运行标准。于是,东海片区(一期)施工单位临时增加了法坊路的污水管网更新改造。为避免影响东海中学等周边群众出行,改造时间选在暑假期间,法坊路污水管网于近日完成主体建设,将赶在秋季开学前全面完工。

打造智造生态

卡宾新质产业园完成九成主体结构

今年以来,位于石狮蚶江镇的卡宾新质产业园加快建设步伐,目前已完成九成主体结构建设。该项目致力于打造集生产、研发、生活于一体的未来产业高地,采用“共享车间+产业链聚集”模式构建柔性化、开放式的智造生态,建成后将发挥龙头企业对产业的集聚带动效应,吸引鞋服产业链上下游优质企业入驻,助力石狮纺织服装产业强链补链。

□融媒体记者 陈小阳 王树帆 摄



项目提效年

近日,泉州城建集团成功举办了一场以“低空经济产业”为主题的专题线上培训,特邀国内低空经济领域的权威专家陶军生、王飞飞等作为讲师,为集团员工传授低空经济发展的前沿知识与实战经验。此次培训不仅吸引了超过500名员工的积极参与,更为泉州城建集团在低空经济领域的布局与拓展注入了新的活力。

□通讯员 陈璐 融媒体记者 王树帆

智擎天工

低空经济领域的领航者

作为泉州城建集团的重要合作伙伴,智擎天工(北京)公司在低空经济领域具有深厚的积累和丰富的经验。其旗下的飞照学院,作为“无人机职业教育+就业直通车”的标杆平台,依托北京延庆无人机创新基地与北京八达岭机场的专业飞行培训基地,为学员提供全面的无人机驾驶员CAAC执照培训与复杂作业环境进阶技能提升课程。课程涵盖无人机理论与实操训练,以灯光秀、巡检、测绘、大载重、清洗机型操作为专业特色,致力于培养高素质的无人机应用人才。

此外,智擎天工还深度联动北京中

泉州城建集团携手智擎天工 共绘低空经济新蓝图

中关村延庆低空产业园区内的100多家无人机头部上下游企业,形成技术互补的生态圈,通过这一平台,学员可以第一时间触达低空领域的头部科研资讯与就业岗位资讯,为未来的职业发展铺平道路。

低空经济 新引擎驱动未来

低空经济作为未来经济发展的新引擎,正逐步成为推动区域产业升级和城市现代化的重要力量。泉州城建集团深刻认识到低空经济的重要性,积极研究其与现有业务的结合点,力求通过业务转型升级抢占新兴产业赛道。培训中,专家们深入剖析了低空经济的发展现状、未来趋势,以及无人机在多元领域的应用场景,为集团员工解锁了低空经济发展的密码。

规划咨询与产业投资双轮驱动——泉州城建集团在低空经济领域的布局可谓全面而深入。规划咨询板块聚焦于“空域资源”与“场景应用”,结合集团自身业务优势,重点打造了无人机巡检应用场景。通过对工程项目的定期监测,确保了安全施工状况和整体进度的有效把控。截至目前,该板块已累计开展飞行1230个小时,在空域资源配置和典型应用场景方面取得了显著实效。

与此同时,产业投资板块则聚焦于“产业孵化”与“生态构建”。泉州城建集团与智擎天工达成了战略合作,共同推动低空经济领域的发展。通过合作,已成功获取低空运营资质,并将陆续开展无人机驾驶员执照培训、无人机清洗、低空喷绘等业务。此外,双方还通过产业投资、基金引导、合作开发等模式,积极培育低空经济领域的高新科技企业,为构建“低空+”产

业生态体系奠定了坚实基础。
构建“低空+”产业生态体系——

当前,正值“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇的关键节点,泉州城建集团将以国家产业战略方向为指引,以“产业+资本+招商”为抓手,积极探索低空经济与城市建设、产业升级的深度融合路径。通过资本赋能产业载体,依托精准招商引资引入低空经济领域的优质资源,泉州城建集团将加快构建“低空+”产业生态体系,打造企业经营增长的新引擎。

此次培训与合作的成功举办,不仅提升了泉州城建集团员工的专业素养与业务能力,更为集团在低空经济领域的长远发展奠定了坚实基础。未来,泉州城建集团将继续携手智擎天工等合作伙伴,共同推动低空经济产业的蓬勃发展,为区域经济转型升级和城市现代化建设贡献力量。

“智慧水务”新标杆

安溪城东污水处理厂投运



近日,安溪城东污水处理厂正式建成投运。该项目位于安溪县参内镇参山村,总投资4.18亿元,占地面78亩,设计日处理能力6万吨,其投运标志着安溪城区污水处理系统实现“双核升级”,有效破解原有过溪污水处理厂长期超负荷运行的困局。

该项目通过智慧水务建设,将数字化技术与污水处理深度融合,依托智能曝气、智能加药等手段,实现污水处理高质量自动运行;通过物联网技术,实时监控各设备运行状态,一旦设备突发异常状况,系统会第一时间发出警报,并通过工单系统实现联动处置。(融媒体记者宋亮 林劲峰 通讯员吴圣超 摄)

国家公共数据 “跑起来”

企业服务“0证明”赋能
民营经济创新应用在泉启动

本报讯(融媒体记者殷斯麒 通讯员陈夏凉 柯红乐)近日,由福建省数据管理局、福建省农村信用社联合社、泉州市政府主办的“国家公共数据‘跑起来’示范场景——企业服务‘0证明’赋能民营经济创新应用”启动活动在泉州成功举办。

本次活动以“数智赋能、金融为民”为主题,旨在推进公共数据赋能金融服务“产品变场景、行业变生态”,充分发挥示范场景赋能民营经济创新发展。“企业服务‘0证明’赋能民营经济创新应用”是省数据管理局、省农信联社、泉州市数据管理局联合人民银行泉州市分行、泉州金融监管分局、泉州市地方金融管理局等单位创新打造的电子证照在金融领域社会化应用的有力举措和探索数字化金融场景服务政策性、公益性和普惠性的重要实践。

活动现场,省农信联社解读“企业服务‘0证明’赋能民营经济创新应用”场景建设方案并发布福建农信“企业服务‘0证明’赋能民营经济创新应用”金融服务方案。本次活动还创新运用AI智能体形式,由蟳埔女·源小美AI智能体发布泉州市数据管理局和省农信联社泉州办事处联合推出的支持泉州市数据产业高质量发展的若干措施,通过专项信贷资金支持、丰富“泉数”系列金融产品、打造数字主题银行、支持可信数据空间建设、推进行业高质量数据集建设、推动数据产业集聚发展、创新数据资产化服务模式、共建泉州市数字金融实验室等“十二项措施”,全面助力数字金融与实体经济深度融合,赋能泉州市数据产业高质量发展。

感受闽南 传统建筑之美 东海科普大讲堂开讲

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员王晓珠)近日,以“闽南传统建筑之美”为主题的“东海科普大讲堂”第40讲在泉州市科技馆开讲。

本场讲堂邀请泉州市土木建筑学会古建筑专业委员会副主任、泉州市公园中心高级建筑师何志榕主讲。讲座中,何志榕凭借丰富的专业知识与生动的表达,为线上线下观众系统解析了闽南传统建筑的构成与价值。在视觉与文化分析环节,他讲解了“红砖白石”搭配的材料学与美学效果,以及“燕尾脊”等代表元素、建筑颜色形制的实际功能与象征意义。在对比和保护层面,他重点阐述了“修旧如旧”的保护原则,强调其并非简单复制旧貌,而是尽可能保留历史信息、延续文化传统。同时,结合本地实际修缮案例,生动地阐述了“修旧如旧”的实际应用与成效,提升了观众对传统建筑保护的科学认知和社会责任感。

本次讲座由泉州市科协、泉州市城市管理局、泉州市古城保护发展指挥部主办,泉州市科技馆、泉州市科普融媒体中心、泉州市日海科技传播有限公司等承办。活动共吸引100多人到场参与,16.3万人通过“泉州网”“科普中国”平台及“泉州科普”“泉州市科技馆”视频号等观看线上直播。

山海相连 文旅共兴

晋江尤溪两地开展文
旅交流活动



本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员许曜麟 文/图)日前,晋江市文体旅经济发展指挥部、晋江市文化体育和旅游局组织前往尤溪开展“山海协作文旅交流活动”,助推两地文旅经济协同发展。

在朱子文化园、桂峰古村落、古溪星河休闲旅游度假区,两地联合开展了非遗快闪演出,让古老非遗焕发现代活力。活动期间,晋江、尤溪两地文体旅局签订了《晋江市—尤溪县两地客源互送意向书》,建立两地客源互送长效机制。

尤溪有着深厚的历史文化底蕴,晋江则是充满活力与创新的城市。接下来,两地将围绕资源互补、市场共享与应急共建等方面展开合作,推动旅行社对接及门票优惠政策,加强对两地旅游精品合作潜力的深度研发,争取旅游产品互为补充和延伸,联动晋江世遗、滨海及工业旅游资源和尤溪特色文旅资源,通过产品共建达到品牌共建。

同时,两地将建立微信公众号、抖音号等平台联动机制,通过多平台互相宣传旅游资源、朱子文化、体育赛事、传统非遗代表性项目、优秀非遗活动等。此外,两地旅行社联合策划推出2—3日旅游精品线路及酒店折扣优惠措施,降低双方营销成本,扩大市场影响力,推动两地客源互送,实现两地市场共享共赢。